

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВМП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

АПРЕЛЬ

ЧЕТВЕРГ
1940 г.
№ 66 (5948)
Год издания XXI
Цена 10 и.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Первая страница:
— ЛВРЕДОВАЯ. Создать картофельно-овощную базу.
— Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении газеты «На страже родины» орденом Красное знамя.
Вторая страница:
— С. Г. МАМАЕВ. СЫН НАРОДА.

— В. ПЕРНОВ. ТАЛАНТЫВЫЙ ПОЭТ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ. — К 10-летию со дня смерти В. В. Маяковского.
Третья страница:
— БОЛЬШЕ КАРТОФЕЛЯ И ОВОЩЕЙ!
— П. МИТРОШИН. Неустанно укреплять городской бюджет.
Четвертая страница:
— Меморандум германского правительства.

Создать картофельно-овощную базу

Партия Ленина — Сталина и советское правительство поставили задачу — за год Третьей Сталинской Пятилетки увеличить парадное потребление в полтора — два раза. И это понятно. Запросы трудящихся нашей страны непрерывно растут вместе с ростом культурного и материального благосостояния. Советский гражданин хочет жить с покрытием всех своих жизненных потребностей. И в питании он предъявляет высокие требования, — чтобы пища была вкусная, питательная, разнообразная. Известно, какая огромная роль в питании принадлежит овощам и картофелю. Это — продукты первой необходимости.

Сталинская забота о дальнейшем росте народного потребления ярко выражена в решениях XVIII съезда ВМП(б). Съезд постановил создать вокруг больших городов и промышленных центров картофельно-овощные базы. Разрешение этой задачи требует большинства борьбы за всемерное развитие овощеводства.

Торговля овощами и картофелем в нашем городе поставлена крайне неудовлетворительно. Из года в год город испытывает недостаток в овощах. Все планирующие и торгующие организации больше всего рассчитывали на привозной картофель, проявляя пренебрежительное отношение к развитию овощеводства на месте. В результате этого пригородные земельные угодья, которыми располагает Томск, были использованы плохо. Значительная часть земельной площади пустовала. В пригородных хозяйствах Томска, треста общественного питания, занимающихся посевом картофеля и овощей, не было большинства борьбы за высокий урожай. Средний урожай картофеля в пригородном хозяйстве Томска составил в прошлом году 113 центнеров с гектара, а в пригородном хозяйстве треста общественного питания и того меньше. На отдельных участках здесь собирали всего лишь до 30 центнеров.

Чтобы полностью удовлетворить потребности трудящихся в картофеле и овощах мы имеем все возможности. И надо уже сейчас развернуть большинство борьбу за разрешение этой важнейшей государственной задачи.

Прежде всего, нужно правильно и полностью использовать пригородные земли для посева овощей и картофеля. В прошлом году зональная станция, располагая площадью в 2000 гектаров, засеяла всего лишь 300, остальная земля пустовала. Имеется неосвоенная земля и у треста общественного питания. Следует отметить, что горюхострел плохо следит за использованием земель и выступает преимущественно в роли регистратора актов. До сих пор пригородная площадь, предназначенная для индивидуальных огородов рабочих и служащих, еще не распределена, а это значит, что трудящиеся не могут своевременно удобрить землю и полностью подготовить ее к севу.

В создании прочной картофельно-овощной базы пригородные хозяйства Томска и треста общественного питания должны занять ведущее место, как предприятия городского значения. Им созданы все условия для этого. Однако, как показала проверка, проведенная рабгорискип бригадами, в подсобных хозяйствах имеется еще много недостатков в подготовке к севу. Особенно неблагоприятно обстоит дело в пригородном хозяйстве треста общественного питания. Инвентарь не тот, не хватает тяговой силы, небеспечность горючих и смазочных. Парниковые рамы не отремонтированы. Нет заботы о бытовых условиях рабочих. Это создает угрозу срыва сева в хозяйстве. А между тем, руководители треста (т. Ильин) проявляют нетерпимое благодушие.

Надо, немедля ни одного дня, побеспокоиться за подготовку к севу. Встретить сев в полной готовности! Обеспечить удобрение полей, выполнить план вывозки навоза,

тщательно проверить и подготовить семена, сельскохозяйственный инвентарь, тяговую силу, продумать все комплексные агротехнические мероприятия, возможность механизации предельных работ и применение искусственной поливки. План посевных работ должен быть составлен с таким расчетом, чтобы сев провести в короткие сроки и высококачественно. Уже сейчас нужно позаботиться о производстве ранних овощей. Пригородное хозяйство треста общественного питания запланировало выпустить ранних овощей всего лишь 720 килограммов. Это мизерное количество ни в какой степени не удовлетворяет запросов трудящихся. Руководители Томска и треста общественного питания должны сделать все для того, чтобы увеличить производство ранних овощей.

В развитии овощеводства большую роль должны сыграть индивидуальные огороды рабочих и служащих. Для этой цели отведено свыше 1000 гектаров земли. Но надо сказать, что об улучшении огородов рабочих и служащих никто не беспокоился, огородам не оказывали помощи и они получали низкий урожай. В этом году нужно шире развернуть индивидуальные огородинки рабочих и служащих и добиться высокого урожая. Нужно закрепить за каждым огородинком определенный участок земли, помочь ему использовать эту землю с наибольшим эффектом.

Торгующие организации должны уже сейчас обеспечить огородинкам семенами. К этому есть все возможности. Надо помочь огородинкам и в приобретении инвентаря. До сих пор в магазинах Томска трудящиеся не имеют возможности приобрести маты, лейку, а без этого инвентаря нельзя серьезно говорить о получении высокого урожая овощей и картофеля.

Центральный Комитет нашей партии и советское правительство всегда ставят заботу о быте трудящихся, о благо народа в центр внимания. И прямой долг городского и районных Советов депутатов трудящихся, долг каждого нашего руководителя постоянно бороться за разрешение овощной проблемы.

Торгующие организации должны эту задачу также поставить в центр внимания. Это наше родное, большевикское дело. Однако, парторганизации треста общественного питания в Томска еще не занимаются побоевому этим вопросом. Например, партийная организация треста общественного питания поставила этот вопрос на общем собрании, вынесла неплохие решения по улучшению дела в пригородном хозяйстве, но она не приняла должных мер, чтобы побольшеветски их выполнить.

Рабочие и служащие пригородного хозяйства Томска развертывают социалистическое соревнование на лучшее проведение сева овощей и картофеля. Коллектив взял на себя конкретные обязательства в борьбе за высокий урожай овощей и вызвал на социалистическое соревнование рабочих и служащих пригородного хозяйства треста общественного питания. Эту инициативу надо всемерно поддержать, шире развернуть социалистическое соревнование коллективов пригородных хозяйств, за образцовое проведение сева овощей и картофеля.

Создание картофельно-овощной базы — большая государственная задача. Она может быть решена только при активном участии всех партийных, профсоюзных организаций, всей нашей общественности. Советские депутаты трудящихся должны взять под свое непосредственное руководство всю работу по созданию картофельно-овощной базы, неустанно заботясь о развитии и укреплении пригородных хозяйств.

За прочную картофельно-овощную базу для трудящихся Томска! За большинство проведение сева овощей и картофеля!

Новосибирская городская конференция ВМП(б)

После 4 дней работы закрылась VIII Новосибирская городская партийная конференция. По отчету городского комитета партия выступило 42 делегата. В прениях отмечались успехи, которых добилась партийная организация в развитии промышленности и культуры. Новосибирск стал одним из крупнейших промышленных центров на востоке страны. Партийная организация за отчетный период выросла с 6286 человек до 12.032 человек. На руководящую партийную и хозяйственную работу выдвинуто значительное количество новых кадров. Делегаты в своих выступлениях отмечали недостаточную воспитательную работу с партизмом, требовали в дальнейшем усилить руководство марксистско-ленинским воспитанием.

Конференция призвала политическую линию горкома ВМП(б) правильной, практической работу удвоительной. Таким голосованием избран новый состав горкома партии в количестве 65 человек и 8 кандидатов. Вечером 9 апреля состоялась пленум горкома нового состава. Первым секретарем горкома партии избран тов. Пуговкин Г. П., вторым — Волков И. А., третьим — Яновлев И. Д. и секретарем по кадрам — Шендеров А. Г. (ОблТАСС).

ВЕЛИКИЙ ПРАЗДНИК ТРУДЯЩИХСЯ — 1 МАЯ — ВСТРЕТИМ НОВЫМИ ПОБЕДАМИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

В честь праздника 1 мая

Готовясь достойно встретить праздник 1 мая, коллектив вагонного цеха махорочной фабрики (начальник тов. Хачко), ежедневно выполяет дневное задание на 130—170 процентов.

Работницы Чурикова, Жигалева, Дюгаева ежедневно выполяют нормы на 120 процентов.

Хорошо работает разборочный цех. Начальник цеха тов. Борозин, печально выдвинутый из сменных мастеров, сумел так организовать работу, что

за короткое время его цех из отстающего стал передовым. Здесь прекрасно работают стахановцы тт. Крокова — держатель переходящего маятника горкома ВМП(б) и горисполкома, Яковлева, слесари Баранов и другие. Все они добились высокой производительности труда и хорошего качества продукции.

Значительно улучшила работу бригада сменного мастера тов. Смирновой. Ее бригада выполяет производственное задание до 150 процентов.

За досрочное выполнение плана

Воодушевленный историческими решениями VI Сессии Верховного Совета СССР, коллектив швейной фабрики взял обязательство — в поздравительном международном празднике 1 мая месячную производственную программу выполнить к 27 апреля.

С этим обязательством коллектив успешно справляется. Агарты тт. Пономаревой, Шестаковой, Коптяевой, Останиной, Герасимчук ежедневно перевыполняют нормы.

Замечательно работают три сестры Махтыnger — Роза, Ваа и Хаа. На швейную фабрику они прибыли в конце января из Лодзи. За корот-

кое время сестры хорошо освоили технологический процесс производства и теперь ежедневно перевыполняют нормы выработки.

Роза Махтыnger производит одновременно работу пяти операций и выполяет свое задание на 140 процентов.

Моисей и Зелик Махтыnger также не имели специальности. Придя на фабрику, они изыскили желание учиться на механиков по ремонту машин и теперь уже самостоятельно приступили к работе.

Р. МАРТЫНОВА.

На 300 тысяч рублей продукции сверх плана

В артели «8 марта» широко развернулось социалистическое соревнование. С каждым днем множится число многоотачников.

Недавно Попова Мария и Негодина Дюса работали наладчицами, по благодаря настойчивой учебе они освоили работу на машине «МТ». Сейчас т. Попова выдвинута на должность наладчицы трикотажного цеха. Негодина работает бригадиром — наладчицей и механиком.

Высокую производительность труда дает комсомолец Городинкин Анастасия. С большим мастерством и умением она обслуживает 4 круглых машины по вязке полотна. Она систематически выполяет план на 180—200 процентов. Хорошие показатели дают соревнующиеся между собой, Тутова и Морозова, обслуживая по 2 машины. Дневные нормы они выполяют на 175—190 процентов.

Замечательно работает бывшая воспитанница детколони Клавя Чернова. За короткое время она в совершенстве овладела своей профессией.

Ш. БАБИЦКАЯ.

ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ



На снимке: закладка новых нефтяных скважин в г. Бориславе — центре нефтяной промышленности Дрогобычской области (УССР). Фото-клуб ТАСС.

Строительство новых каналов в Казахстане

АЛМА-АТА. (ТАСС). С наступлением весны развернулось большое ирригационное строительство. Колхозники Джаркентского района приступили к рытью канала Рабелая, который оросит 5000 гектаров. Началось строительство канала Тешпе-Сенкбай в Свердловском районе. Здесь сооружается большое водохранилище Кучевой. Широко развернулась работа по дальнейшему освоению Голодной степи. 8000 колхозников Южного Казахстана участвуют в строительстве второй и третьей веток Кировской водной магистрали.

Новые санатории в Киргизии

ФРУНЗЕ. (ТАСС). Долны Киргизии, с чистым горным воздухом, обилием солнца, мягкой зимой — прекрасное место для лечения туберкулезных больных. В живописном ущелье, на берегу реки Ак-Буури и в предгорьях Киргизского хребта, в этом году открываются два новых туберкулезных санатория. Они будут работать круглый год. На побережье озера Иссык-Куль организуется постоянный туберкулезный детский санаторий.

В Нарыме свежие огурцы

Галкинский плодово-ягодный питомник, Бокхарского района, Нарымского округа, с теплиц патомизма снял первый урожай свежих огурцов. В конце апреля ожидается второй сбор. В парниках подготовлена рассада дынь, арбузов, перса, баклажан, однолетних цветов. (ОблТАСС).

За новые успехи

Наш сборочный цех № 2 организовался только в январе. Первые два месяца мы план не выполяли. В марте коллектив цеха решил не только выполнить план, но и покрыть задолженность прошлых месяцев. Мы занялись правильной расстановкой сил, организовали и возглавили социалистическое соревнование. Наилучшие показатели работы дали тт. В. С. Земсков — бригадир по сборке котлов «Стрела», слесари Шахматов, В. С. Важенни, С. П. Стукалов, А. М. Ермолаев, А. И. Марков, Егоров, сверловщики А. П. Конов, А. М. Кириллов, строгальщики М. П. Кириллова, Г. Егорова, И. Ф. Бинев, которые свои нормы выполяли на 150 процентов и больше.

В марте, при задании собрать 45 котлов «Стрела» и выпустить продукции широкого потребления на 13.613 рублей, мы собрали 65 котлов и продукции ширпотреба выпустили на 18.992 рубля.

На достигнутом не останавливаемся. К 1 мая перевыполним апрельский план.

С. Г. СУНЦОВ.

Начальник сборочного цеха № 2 электромеханического завода.

Новые нормы перевыполняются

На фабрике карандашной дощечки были переотсмотрены старые нормы и расценки. Эта работа сопровождалась проведением ряда рационализаторских мероприятий. Например, в дежурном цехе наладжены и пущены сбрасыватели бревен; на девятипильных станках увеличена подача; сделаны козлы, обеспечивающие работу девятипильных станков с переходом при любой толщине ях.

В результате в данное время работницы тт. Сергеев, Шевченко, Катаев выполяют нормы до 160 процентов. Сортировщицы дощечки Иванова, Жаркова, Справочкина и другие выполяют нормы до 216 процентов.

По сушняку — морильному цеху провели ремонт автоклавов, ликвидировав тем самым простои. Отремонтировали путь и поворотные круги. Введены в действие новые парафинные ванны, испаряемые столы сортировщиц. Все это дало возможность при развитии социалистического соревнования новые нормы не только выполять, но и перевыполнять. Сортировщицы тт. Метельева и Грачева выполяют нормы от 191 до 212 процентов. Тов. Юртунина на укладке дощечки в ящики выполяет норму до 256 процентов.

В результате освоения новых норм, фабрика значительно улучшила работу.

П. МАРКЕВИЧ.

Подготовка к летнему отдыху школьников

Новосибирский горисполком утвердил план детской оздоровительной кампании. Как и в прошлом году, во время каникул дети будут иметь хороший веселый отдых. Организуются 68 пионерских лагерей на 13.000 школьников. Намечено открыть 7 детских санаторий. Организуются поездки школьников по реке Оби. В парке культуры для детей создается база однодневного отдыха.

Начата подготовка к летнему отдыху школьников в городах Кузбасса. В Сталинске, Кемерово и Прокопьевске пионерскими лагерями намечено охватить 6 с половиной тысяч детей. Всего в области организуется 206 пионерских лагерей, в которых будет отдыхать около 40.000 школьников.

Месячник смотра изобретательства

На Кемеровском азотно-туковом заводе начался месячник общественного смотра рабочего изобретательства. Созданы общеазотковская и цеховые смотровые комиссии приступили к работе. В цехах завода вывешены книги для рационализаторских предложений, выпускаются специальные номера стенгазет. В помощь рационализаторам выделены консультанты инженеры и техники. В прошлом году поступило 466 предложений, из которых 218 внедрены в производство. Они дали 752 тысячи рублей экономии. За 3 месяца текущего года поступило свыше 70 рационализаторских предложений. Общественные смотры рабочего изобретательства проходят также на комсомольском и других предприятиях города. (ОблТАСС).



Студент 5 курса индустриального института Т. И. Ленин — кандидат на получение стипендии имени тов. Сталина. Тов. Лапин умело сочетает отличную учебу с большой общественной работой. Он — секретарь комитета комсомола механического факультета. Фото В. Смогоржевского.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ГАЗЕТЫ „НА СТРАЖЕ РОДИНЫ“ ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За выдающиеся заслуги в деле политического воспитания частей Красной Армии и укрепления дисциплины на фронте борьбы с фиска-

Ордену Ленина награждено 180 человек, орденом Красного Знамени — 2598 человек, орденом Красной Звезды — 3032 человека, медалью «За отвагу» — 2396 человек, медалью «За боевые заслуги» — 3638 человек. Поименный список всех награжденных публикуется в газете «Красная звезда». (ТАСС).

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 7 апреля 1940 г.

НАГРАЖДЕНИЕ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА И КРАСНОАРМЕЙЦЕВ КРАСНОЙ АРМИИ

Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с фискальной фискальной и проявленные при этом доблесть и мужество 11.744 человека начальствующего и красноармейского состава Красной Армии, членов семей начальствующего состава, работников госпиталей и гражданских учреждений.

В президиуме Верховного Совета РСФСР

5 апреля с. г. под председательством А. В. Бадаева состоялось заседание Президиума Верховного Совета РСФСР.

Президиум рассмотрел и в основном одобрил проект «Положения о краевых, областных советах депутатов трудящихся» и проект «Закона о бюджетных правах местных сове-

К семидесятилетию со дня рождения В. И. Ленина

Трудящиеся Москвы деятельно готовятся к семидесятилетию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Парком 1-го госполитуправления задана имени Кагановича организует консультацию для агитаторов и пропагандистов. Они проведут в цехах, в домах рабочих беседы о жизни и революционной деятельности Ленина. Выделена большая группа докладчиков для обслуживания рабочих собраний, посвященных семидесятилетию со дня рождения Владимира Ильича. Заводская библиотека подготовила большую выставку. Партийный комитет завода «Калибр» организует консультацию для агитаторов. В цехах, отделах и на бывших избирательных участках будут проведены беседы о Ленине.

НАУЧНАЯ СЕССИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ЛЕНИНУ

САРАТОВ. (ТАСС). Трудящиеся города деятельно готовятся отметить семидесятилетие со дня рождения величайшего гения человечества Ленина. С 21 по 24 апреля в университете имени Чернышевского будет проведена научная сессия, посвященная Ленину. Доклад на тему: «Ленин об исторической науке» сделает член-корреспондент Академии наук СССР

Панкратова. Доклад Зевин прочтет доклад «Ленин об основах внешней политики советской власти». Научные работники и студенты делают на сессии до 20 докладов. Научная библиотека университета организует большую выставку. В общественном лектории состоится лекция «Об основных вехах жизни и деятельности Ленина».

ХРОНИКА

Народный комиссариат иностранных дел довел до сведения посольств и миссий в Москве, что в связи с заключением 12 марта с. г. мирного договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Финляндской республикой и прекращением военных действий между СССР и Финляндией, с 12 часов 13 марта с. г. прекращена блокада побережья Финляндии и прилегающих к нему вод, объявленная нотами НКВД от 7 декабря 1939 года и 3 февраля 1940 года. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

С СОБРАНИЯ КОМСОМОЛЬСКОГО АКТИВА КУЙБЫШЕВСКОГО РАЙОНА

На собрании комсомольского актива Куйбышевского района т. Богатов в своем докладе о росте комсомольской организации района отметил, что в результате идейного и организационного укрепления комсомола и возросшей политической активности молодежи, значительно увеличился рост районной организации.

Из числа передовой молодежи в прошлом году принято в комсомол 1273 человека, т. е. более, чем в четыре раза по сравнению с 1937 годом. В районе создано вновь 32 первичных комсомольских организации.

За первый квартал текущего года в комсомол вступили 324 новых члена.

Организация ВЛКСМ швейцарии в 1939 году приняла в ряды комсомола 96 человек, индустриальный техникум — 64, школа шоферов — 65 и т. п. Но во многих организациях все еще мало уделяют внимания росту.

В медицинской школе принято в ВЛКСМ 58 учащихся в то время, как молодежь в школе около 500 человек. Такое же положение и в топографической техникуме. Мало поставлена работа с несознательной молодежью в дорожном техникуме (секретарь Ковалевский) и в ряде других коллективов.

Это объясняется тем, что секретари и члены комитетов недостаточно работали с несознательной молодежью.

Далее докладчик остановился на качественном составе вновь вступивших в комсомол. Он приводил примеры, что в педагогическом училище во время избирательной кампании по выборам в местные Советы депутатов трудящихся лучшей частью несознательной молодежи активно участвовала в массовой политической работе среди населения.

Секретарь комитета ВЛКСМ политпресметки Мичченко подвела итоги работы с несознательной молодежью. Здесь все члены комитета проводят групповые и индивидуальные беседы с несознательной молодежью, подталкивая ее к общественной работе.

Собрание актива считает необходимым организовать обсуждение вопроса о росте рядов ВЛКСМ на комсомольских собраниях.

СЕМИНАР ПО ИЗУЧЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ XVIII СЪЕЗДА ВКП(б)

С начала текущего года и руководителем кружков по изучению материалов XVIII съезда ВКП(б) при Доме комсомольского просвещения.

В течение января и февраля проведено 4 семинара. На первом семинаре особо был затронут вопрос о необходимости изучения решений XVIII съезда партии. Было указано, что изучение материалов XVIII съезда партии в кружках поможет слушателям ознакомиться с основными задачами коммунистической партии на данном этапе, подготовит их для перехода к глубокому изучению «Братского курса истории ВКП(б)».

Здесь же пропагандисты были ознакомлены с программой занятий. Договорились, что для изучения материалов XVIII съезда партии в кружках нужно отвести 40—50 часов. Было рассказано о целях самого семинара и о работе пропагандистов в кружках. На данном же семинаре был дан план проведения занятия по первой теме: «Новый экономический кризис в капиталистических странах и обострение борьбы за новый переход мира».

Вот этот план: неизбежность кризисов при капитализме; особенности кризиса 1929—1933 годов. Товарищ Сталин о депрессии «особого рода». Особенности нового экономического кризиса, начавшегося со второй половины 1937 года. Конкретная картина движения нового экономического кризиса в капиталистических странах. Невозможность кризиса в СССР.

Одновременно была дана небольшая консультация по данной теме. На втором семинаре был дан план проведения занятия по второй теме: «Укрепление партии большевиков и ее руководящих органов в период от XVI до XVIII съезда ВКП(б)» и прочтения лекции на тему: «Диалектический материализм — мировоззрение марксистско-ленинской партии».

На первом семинаре будет рассмотрен план по теме: «Укрепление партии большевиков и ее руководящих органов в период от XVI до XVIII съезда ВКП(б)» и прочтения лекции на тему: «Диалектический материализм — мировоззрение марксистско-ленинской партии».

И. Г. РЯБЦОВ. Консультант Дома комсомольского просвещения.

СЫН НАРОДА



Герой Советского Союза, полковник Михаил Петрович Кутейников.

Читая Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза доблестным бойцам, командирам и политработникам Красной Армии, покрывшим себя в боях за родину неуязвимой славою, и встретил знакомое имя и фамилию товарища Михаила Петровича Кутейникова.

Передо мной встал образ этого мужественного, энергичного человека, верного сына советского народа. Я помню Мишу Кутейникова мальчишкой еще в дореволюционные годы.

Сын рабочего, он рано узнал, что такое труд, порождая капиталистический строй. Но и тогда настойчивость и упорство в достижении поставленной цели были отличительной чертой его характера.

В 1939 году за образцовое выполнение боевых заданий командования, Правительство наградило Михаила Кутейникова орденом Красного Знамени.

Петровича Кутейникова орденом Красного Знамени. В этом году полковник Кутейников участвовал в боях за родину, против белофиннов, проявил отвагу и героизм. В суровых условиях, при 50-градусном морозе, подражая зову полковника Кутейникова ураганом артиллерийским огнем гнало противника из железобетонных укреплений.

Одним из боевых вылетов подразделения полковника Кутейникова было отражение в статье Евгения Петрова «Подвиги орденноносной дивизии», опубликованной в газете «Правда» за 17 февраля.

«Одно из подразделений 123 орденноносной дивизии, под командованием Кутейникова, захватило 12 тяжелых истребителей с большим количеством снарядов. Орудия тотчас же были повернуты к врагу и стали бить его собственными же орудиями».

В боях за родину Михаил Петрович Кутейников показал себя верным сыном советского народа и заслужил высокое звание Героя Советского Союза.

Врач С. Г. МАМАЕВ.

ГОТОВИМСЯ К САНИТАРНОЙ ОБОРОНЕ

Первичная организация РОКК университета значительно улучшила свою работу.

Сейчас в нашей организации РОКК насчитывается 777 человек. Из 1600 студентов университета 934 имеют звания ГСО первой и второй ступени и 440 человек готовятся к сдаче норм В университете организован санитарный пост, на каждом студенческом общежитии и на факультетах имеются аптечки. Для членов общества прочитан ряд лекций на темы: «История РОКК», «Донорство», «Оказание первой помощи» и т. д.

Бюро располагает крепкими активами организаторов оборонно-санитарной работы. Из активистов особенно большую работу проводит тт. М. Кирьянов, Л. Чернов, В. Седзиева, Н. Черныш, Н. Олендская, П. Устинов.

Основной недостаток в нашей работе — слабое вовлечение студентов в члены общества. Особенно отстает в этом отношении физико-математический факультет. Из 385 студентов на факультете членов общества только 120.

Председатель факультетской тройки РОКК т. Шарина плохо руководит уполномоченными группами.

На основе социалистического соревнования, развернувшегося между факультетами, университет может и должен занять по санитарно-оборонной работе первое место среди вузов Томска.

В. ОНИСИМОВ. Председатель оргкомитета РОКК университета имени И. В. Куйбышева.

Организовать учебу народных заседателей

Велико значение советского суда в коммунистическом воспитании трудящихся. В соответствии с Конституцией СССР и законом о судостроительстве, судьи и народные заседатели выбираются трудящимися данного района и в случае выбития судьи в отпуске, по болезни или по другим причинам, судью замещает один из народных заседателей.

Роль народных заседателей значительно возросла. Необходимо всемерно заботиться о повышении знаний народных заседателей. Они должны всегда быть на высоте поставленных задач. Правительство утвердило программу-минимум юридических знаний для народных заседателей. Судьи должны проводить занятия с народными заседателями один раз в шестидесять дней.

Как обстоит дело с обучением народных заседателей в суде 5 участка Вокзального района Томска (наряду т. Коштыгов)? С учебной подготовкой явно неудовлетворительно. Народных заседателей имеется 100. Однако, судья не знает, где и в каких организациях они находятся.

Только один раз тов. Коштыгов удостоился собрать совещание народных заседателей, на которое из 100 человек явились только 28. Тов. Коштыгов заявил, что занятия он будет проводить по 5 раз в месяц, как это требуется, а 3, потому что ему некогда. В марте проведено только 2 занятия при крайне неудовлетворительной явке слушателей: явилось лишь 15 заседателей. Тов. Коштыгов не подготовился: он наспех зачитал материал.

П. Д. ЦВЕТНОВ. Народный заседатель.

ЛУЧШИЕ КОМСОМОЛЬЦЫ ВСТУПАЮТ В ПАРТИЮ

Комсомольская организация подает пример в свои ряды лучшие кадры молодежи. В последние 5 месяцев комитетом ВЛКСМ института рекомендовано в партию 19 человек. Среди них: отличник учебы, член комитета ВЛКСМ т. Фоминасий, член комитета комсомола, сейчас выдвинутый на работу в Кировский район ВЛКСМ, тов. Халипов, секретарь комсомольского бюро физико-математического факультета тов. Шилин К., председатель профкома института тов. Селани, депутат городского Совета тов. Каменищев, члены лекторской группы горкома ВЛКСМ Янушев и Ильинко, член комитета комсомола по оборонной работе Вилфащенко А., секретарь комсомольского бюро исторического факультета т. Вовк В. в ряд других.

А. ЖИТНИКОВ.



На снимке: плакат работы художника «Искусство». И. Янг-Ганф, выпущенный издательством «Фото-кино ТАСС».

ВОЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ ШКОЛЬНИКОВ

Оборонно-физкультурная работа в школе является одним из важнейших звеньев коммунистического воспитания детей.

В ряде школ Томска эта работа организована неплохо. Например, в школе № 43 учащиеся проявляют большой интерес к военным занятиям. Директор школы т. Гуким и преподаватель физкультуры т. Салегин военному воспитанию учащихся придают большое значение.

Также хорошо обстоит дело в школе № 10. Директор школы тов. Иванова и военрук т. Наумов сумели всех учащихся средних и старших классов привлечь к работе в оборонных кружках. 350 учащихся принимают участие во внутришкольных стрелковых соревнованиях. На общешкольных соревнованиях вылазились такие активисты, как Лена Попова, которая показала глубокие знания по топографии и связи, Георгий Кузьмин из 50 возможных очков выигрывает 47.

Улучшению военного воспитания учащихся во многом способствовали внутришкольные оборонные соревнования, в которых приняла участие 2166 человек. Соревнования проводились по двум группам. В первую группу входили учащиеся с 5 по 7 класс, во вторую — с 8 по 10 класс. Учащиеся соревновались по стрельбе, военной топографии и связи, гранатометанию, по подготовке к противотанковой и санитарной обороне.

Также энтузиасты оборонной работы, как т. Зоркальцев из школы № 18 из 50 возможных выигрывает 48 очков, Мироний Олег, из школы № 9, одолевает противника за две секунды и тушит зажигательные бомбы одним кулаком при норме 3 кулака. Большими — ученик школы № 6, выигрывает 46 очков, Соколовская — 43 очка.

Но не все руководители покажут учащимся в овладении военными знаниями. Еще во многих школах наметилась тенденция к снижению роли военно-физкультурной работы в организации оборонных кружков, он заявляет, что эти занятия ему не оплачиваются.

Задача всех руководителей школ, педагогов — энергично взяться за укрепление массовой физкультурно-оборонной работы среди учащихся школ.

Комсомольские организации должны принять активное участие в укреплении и налаживании оборонно-физкультурной работы в школе.

Г. ГУЛИН. Заведующий военно-физкультурным отделом горкома ВЛКСМ.

К 10-ЛЕТИЮ СО ДНЯ СМЕРТИ В. В. МАЯКОВСКОГО

Талантливый поэт советской эпохи

Владимир Владимирович Маяковский родился 19 июля 1893 года в Грузии, в селении Багдади, в семье лесничего.

Здесь, в маленьком деревенском домике, близки горной рощи Халип-Дзали, среди величественной природы Кавказа, формировались первые впечатления будущего поэта. Маяковский любил свою родину и по отдельности говорил, что, будучи по национальности русским, он — «по рождению — грузин».

В 1905 году крестьянское движение в Кутаисской губернии приняло исключительные острые формы. Всей душой был с этим движением поразительно Маяковский, посвящая в те дни социал-демократические кружки мелодию.

В 1908 году в пятнадцатилетнем возрасте Маяковский был принят в партию большевиков; его направили на работу в Лефортовский район. Интересно отметить, что Маяковский вступил в ряды борцов не на грешное революционной войны, а в самый тяжелый период для революционного движения.

Он дважды арестовывался и освобождался, пока не был в августе 1909 года посажен в одиночку Бутырской тюрьмы, где и провел несколько месяцев. Если бы не хлопоты матери и не крайняя нищета учащихся, не избежал бы тогда Маяковский ссылки в Нарыжский край на три года, ибо такую «меру выжидания» готовила для него московская охранка.

В последующие годы Маяковский пробует свои силы сперва в живописи, а потом в поэзии. Он проработал над собой огромную внутреннюю работу. Именно в эти годы будущий лучший поэт эпохи социализма прошел сложный запутанный лабиринт борьбы в искусстве, которая на заре русского буржуазного общества приняла чрезвычайно сложные и ожесточенные формы.

Маяковский пришел в литературу так, как приходит буря: шумно и ослепительно. Огромное творчество перепрыгнутой молодежи шло от его стихов к самому сердцу читателей.

Прореволюционные вещи Маяковского были поэмы неограниченно чужденской боли, но боль эта не была безысходной, опустошающей. Поэзия его предостерегает, например, была переосмыслена чувством обреченности и «неприятности» мира. И только у Маяковского это «неприятность» старого мира раскрывается до активной неопытности к нему. В отличие от Маякова, который пассивно ждал «восмездия», Маяковский сам в своих стихах становился этим «восмездием».

Центральным произведением этого периода была его поэма «Облако в панах», первоначальное название которой «Тринадцатый август» — паркала цензура наша коммунистическая.

Это была предпринятая вещь, позная революционных предчувствий. Прислушиваясь чутким ухом к позднему гулу будущей бури, поэт писал:

Где глаз людей обрывается куницей, гласной голодных орд, в терновом венце революций трещит шестнадцатый год.

Четверть кришка «дойлой!» — «дойлой вашу любовь!» «дойлой ваме искусство!» «дойлой ваме страсть!» «дойлой вашу религию!» — прозвучали в этой поэме, как приговор капиталистическому миру.

«Принимать или не принимать? Такого вопроса для меня... не было. Моя революция».

С огромным паросом, ослепленным темпераментом и мудростью большого поэта и деятеля он стал на службу этой революции. Тема социалистической родины и ее защиты сделала основой из его поэзии.

Кто, например, не помнит его «Летнего марша», в котором он обрушился на интервенцию: Россия не будет под Антантой. Левой! Левой! Левой!

Или его едкой и язвительной «Мистерия-Буфф», или стихов периода «Огонь Роста», когда он вместе с несколькими художниками служил огромную службу, помогая врагам боевыми стихами побеждать врага. Он славил Красную Армию, умершую на каждый удар ответить победоносным ударом:

Голой рукой нас не возьмешь. Товарищи, все за оружие! Красная Армия красный еж — железная сила сокружила.

Это был один из самых героических периодов его работы. «Вне телеграфной, пулеметной быстроты, признавался он позднее, — этой работы быть не могло». И Маяковский отзывался всюду, работая при этом на полную силу и с исключительной добросовестностью.

Лирка Маяковского стала социалистической лирикой, она обращалась к чувствам миллионов, шла из родников народных. Множество людей с благодарностью узнало себя в стихах Маяковского, узнало черты своей биографии, узнало свои чувства, свои надежды, свой пафос.

Личная боль поэта, выражавшая по поводу невозможной утраты, связанной со смертью Ленина, в поэме, посвященной великому вождю, была и всепартийной болью. Через образное похорон в этой поэме Маяковский сумел показать стихийную любовь народа к Ильичу:

Были люди — крошечные и эти прикулались, губу уроду, Старикам

рассерезничались дети, и как дети плакали себодороды. Бартика похорон Владимира Ильича получила в поэме исключительную впечатляющую силу.

Маяковский показал Ильича в самой гуще классовых борьбы. В ярких образах он довел до читателя идею своей поэмы: святость воля и хасс, личности и коллектива. Изучательство четкостью отдельных поэтических формулировок, вырванных стихами. Маяковский говорит: Партия и Ленин — близнецы — братья, — кто боевые матери-история ценен? Мы говорим — Ленин, похороним — партия, мы говорим — чартия, похороним — Ленин.

Маяковский очень много взял по стране; его афиши брали города в плен; он делал доклад, читал стихи, проводил работу бесновольную; 20 тысяч записок, на которые надо было отвечать, было подано ему на этих вечерах. Во время своих поездок он агитировал за новое советское искусство и одновременно эти поездки давали ему материал для творчества.

Его патриотизм в поэзии, выражавший патриотизм революционного рабочего класса, не раз наталкивался на противодействия и сменялся еще переработанными врагов.

Через головы этих подонков человечества он обратился к общественному мнению страны, к рабочим аудиториям, к активу московской пар-

организации — и получила полное одобрение. А. В. Луначарский сказал о его поэме: «Это Октябрьская революция, отлитая в бронзу».

Вместе с поэмой «В. И. Ленин» поэма «Хорошо!» является крупнейшей в творчестве Маяковского.

В ней выражена гордость советского патриота: Отечество славою, которое есть, но трижды — которое будет.

Такие вещи, как «Стихи о советском пароходе», комсомольский цикл «Марш — оборона», «Разговор с товарищем Лениным», сатирические стихи, наконец, вступление в поэму «Во весь голос» и сотни других могут создать только великий поэт.

В день шестой годовщины смерти Ленина в январе 1930 года, в Большом театре (Москва) он читал свою поэму о Ленине, огненным слогам обождал всех присутствующих в одном чувстве. Товарищ Сталин и члены Политбюро аплодировали поэту.

Великий народный поэт умер, прожизнь лишь короткая «пушистая» — 37 неполных лет. Но «как живой с живыми говоря», он только физически не присутствует среди нас. Ибо «все это томо» его «спиритных книжек», его стихи, его острое различие слово — навсегда с нами. Место Маяковского в советской поэзии определено гениальностью одной товарища Сталина: «Маяковский был и остается лучшим, талантливейшим поэтом нашей советской эпохи».

В. ПЕРЦОВ.

Больше картофеля и овощей!

Вызываем на социалистическое соревнование

XVIII съезд партии поставил перед страной, как одну из важнейших хозяйственных задач — создание вокруг крупных городов картофельно-овощных и животноводческих баз. Томск также должен иметь свою собственную базу по снабжению трудящихся города картофелем, овощами и продуктами животноводства. Это возлагает на нас, работников пригородных хозяйств, занимающихся посевами картофеля и овощей, особую ответственность за проведение весеннего сева, за сбор урожая, за дальнейшее развитие поголовья скота. В целях достижения наибольшего успеха в выполнении производственного плана мы, рабочие и служащие пригородного хозяйства Томгора, вызываем на социалистическое соревнование коллектив пригородного хозяйства треста общественного питания. Мы берем на себя следующие обязательства: — На основе массово-политической работы, шире развернуть внутри хозяйства междубригадов, звеньевых и индивидуальных соревнования. Обеспечить правильную расстановку рабочей силы, четкие производ-

ственные задания и систематический контроль за их выполнением. Максимально использовать живую и механическую тяговую силу, сельскохозяйственные машины, работать безаварийно. Своевременно выполнить мелкий текущий ремонт. На основе применения агротехнических мероприятий добиться повышения урожайности (как минимум): картофеля — 150 центнеров с гектара, капусты — 400, лука — 80, моркови — 150, свеклы — 150, прочи овощей культур — 200 и овса — 30 центнеров с гектара. Собрать с каждой парниковой рамы (за 2 севооборота) по 500 корней капустной рассады и по 15 вынострожков овощей. Увеличить число парниковых рам не менее, чем на 1000 против существующего количества. Провести сев высочайше и в сжатые сроки: картофеля и овощей (кроме поздних) — в 10—12 дней, а зерновых культур — в 6 дней. Обеспечить своевременный и образцовый уход за посевами: прополку, окучивание и другие летние полевые работы. Во-время и без потерь собрать урожай, своевременно подготовить для него хранилища. Увеличить посевную площадь, удов-

Своевременно подготовить овощехранилища

Борясь за создание картофеле-овощной базы, мы должны не только расширить площадь посевов, получить высокий урожай, но и полностью сохранить его. Торговые, заготовительные организации, совхозы и колхозы должны своевременно подготовить техническую материальную базу для приема, хранения и переработки овощей. На складах отдельных заготовительных организаций ежегодно портятся и гибнут большие количества овощей из-за плохой подготовки технической базы. Так, например, в 1939 году Томгор не обеспечил постройки пункта для хранения капусты на 500 тонн. Владевшие вагоны, капуста портилась.

Нельзя допускать ошибок прошлого года. Нужно ускорить подготовку технической базы. Однако, большинство торгующих и заготовительных организаций Томска к этому важному делу еще по-настоящему не приступило. У треста столовых, Торпартиса, Томгора нет еще даже плана подготовки технической базы, нет смет на капитальный и текущий ремонт овощехранилищ, не выявлена потребность в средствах и строительных материалах. Исполком городского Совета и горком ВП(б) обяжут торгующие и заготовительные организации Томска немедленно заняться вопросом создания хорошей технической базы. Это решение должно быть выполнено. Н. БАРАБАНОВ.

В надежде на самотек

Весна вступила в свои права. Приближается горячее время сева. А между тем, пригородное хозяйство треста общественного питания все еще не готово к севу овощей и картофеля. Руководители треста общественно-городского питания не спешат с подготовкой к севу. До сих пор удобрения не вывезены на поля, не хватает тягловой силы. Еще месяц назад дирекция треста обещала выделить 10 лошадей для пригородного хозяйства, но не выполняла этого обязательства. Тракторы попрежнему не обеспечены горючим. По этому вопросу идет бесконечная переписка, а реальных результатов не видно. Пригородное хозяйство не обеспечено полностью семенами. В этом году посев картофеля увеличивается на 30 гектаров. Для этого потребуется 25 тонн семенного картофеля. Однако дирекция треста все еще только обещает выделить семена. Пригородное хозяйство не обеспечено рабочей силой. Требуется 217 человек, а имеется всего лишь 100

человек. Как и прежде, работы в жилищно-бытовых условиях работ не чувствуется. Уже давно дирекция треста обещала выделить средства на строительные работы, однако и это свое обещание плохо выполняет. Требуется 80 тысяч рублей, а отпущено пока только 6 тысяч. Парниковое хозяйство не готово к выпуску ранних овощей. До сих пор не закончен ремонт парниковых рам. Партияная организация треста общественного питания выносила решение об улучшении своего руководства в подготовке к севу овощей и картофеля. Прошло больше месяца, однако это решение не выполняется. Парторг т. Подзвук за все это время даже не удостоился побывать на пригородном хозяйстве. Исполком городского совета и Кузбасский райком ВП(б) должны заставить бесчестных руководителей треста общественного питания по-боевому заняться созданием картофеле-овощной базы. Агроном Н. БАРХАТОВ.

В исполкоме городского совета и горкоме ВП(б)

Исполком городского Совета депутатов трудящихся и бюро горкома ВП(б) на днях обсудили вопрос о посевах овощей и картофеля в 1940 году. Исполком горсовета и бюро горкома ВП(б) отметили, что решение XVIII съезда ВП(б) о создании вокруг крупных городов овощно-картофельной базы в Томске не выполнено. В целях разрешения важной государственной задачи — создания картофеле-овощной базы — бюро горкома ВП(б) и исполком городского Совета депутатов трудящихся наметили ряд мероприятий для улучшения производства овощей и картофеля. План сева овощей и картофеля на 1940 год утвержден в количестве 2286 гектаров, из них картофеля 1369 гектаров. Из общей посевной площади для индивидуальных огородов выделено 1051 гектар. Горземластресту предложено заключить договоры с организациями для отвода участков под индивидуальные огороды, сроком не менее 5-ти лет. Бюро горкома ВП(б) и исполком городского совета дирекция Томгора т. Давиденко, заместителя директора Треста столовых т. Ильяна, руководители профсоюзных организаций повести решительную борьбу за улучшение качества посева. Максимально использовать тяговую силу и в особенности тракторы, расширить техническую базу по проведению полевых и уборочных работ. Парниковое хозяйство в этом году должно быть увеличено, как минимум, в два раза, с таким расчетом, чтобы обеспечить трудящихся Томска ранними овощами. Бюро горкома ВП(б) и исполком городского совета предложат горземластресту, райком ВП(б) и райсоветам депутатов трудящихся организовать постоянный контроль и повседневно заботиться о всемерном развитии производства овощей и картофеля.

К ИТОГАМ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

6 апреля в Актинском зале медицинского института состоялось заключительное пленарное заседание студенческой научной конференции. Первым был заслушан большой интересный доклад профессора Баяндурова «О трофической функции центральной нервной системы», в котором он подвел итоги своей многолетней работы. Профессор Баяндуров установил, что высшим вегетативным центром является полосатое тело, а подкорковыми ему — симпатические и парасимпатические центры межоточного мозга. Бора головного мозга оказывает большое влияние на трофические функции. Затем от кафедры марксизма-ленинизма выступил доктор Клыков, осветивший материалистическую сущность учения Сперанского. Выступивший затем председатель научного студенческого общества профессор Гольдберг подвел итоги работы первой студенческой конференции. Конференция работала в течение 5 дней. В ней участвовало 53 студента, сделавших 47 докладов. Из них 2 — на пленарном, в теоретической секции — 11, в терапевтической — 15, в хирургической — 12, истико-неврологической — 7. Наибольшее количество докладов представили кружок факультетской хирургии (руководитель доцент Ходяевич) — 6, нормальной физиологии (руководитель профессор Баяндуров) — 5 докладов, госпитальной терапии (профессор Яблоков), доцентами Ходяевичем, Вогралик, Королук. Конференция несомненно послужит стимулом повышения академической успеваемости вуза и еще большего развития научно-исследовательской работы студентов и молодых ученых в кружковой работе пока еще отстающих в этом отношении кафедр. Председатель научного студенческого общества.



С. Е. Филонов, стахановец - спердовщик электромеханического завода, выполнял дневное задание от 200 до 300 процентов. Фото Катричавца.

Что показал общественный смотр

Выполнил приказ Наркома Л. М. Кагановича о борьбе с крупными авариями и браком, на станции Томск II развернулась работа смотровых бригад по всем линиям и участкам. На 24 дистанции пути для осмотра смотром всех окололотов было выделено 7 бригад и кроме этого одна бригада, составленная из лучших путейных обходчиков, с измерительной тележкой проходила по всей дистанции пути, детально проверяла рельсовые хозяйства, скрепления, внутренние резервы и т. д. В работе смотровых бригад активное участие приняли лучшие стахановцы, путевые обходчики тт. Федюк, Сивкович, Новоселов, домохозяйка тт. Грибова, Фатюхина, Шинко, Журавлева и другие, которые, проверяя состояние работы дистанция, прошли 97 километров. Всего приняло участие в смотре 52 человека, из них 35 домохозяйки. Общественным смотром было открыто безответственное отношение к порученному делу отдельными командирами, невыполнение приказа т. Кагановича № 79-Ц, нарушение права технической эксплуатации и т. д. Так, например, дорожник мастер Клименко по перегону Черемшички — Томск II с января не делал промера пути, а заместитель начальника дистанция пути т. Матвеев с июля 1939 года ни разу не был на этом перегоне и не проверял состояние пути. Плохо работал бригадир 4 окололота 1 отделения т. Сиврий. Он запустил свое отделение до аварийного состояния. График работ он не составлял, промер пути делает не регулярно. Бригада общественного смотра поставила вопрос о привлечении Сиврия к ответственности. 29 марта состоялся товарищеский суд, который вынес решение — просить начальника дистанция пути о переводе Сиврия из дорожных мастеров в путе-

ПАМЯТИ М. В. ЛОМОНОСОВА

По инициативе ученых университета имени В. В. Куйбышева, 17 и 18 апреля в Доме ученых будет проходить научная конференция, посвященная 175-летию со дня смерти великого русского ученого и поэта Михаила Васильевича Ломоносова. В конференции также примут участие научные работники индустриального и педагогического институтов. Конференция откроется докладом старшего преподавателя институт М. П. Кувшиной — «Россия времен Ломоносова». Затем доклад Г. Н. Ходяевича (индустриальный институт) сделаем доклад на тему: «Жизнь и деятельность Ломоносова» и профессор М. Г. Журавков (университет) — на тему: «Ломоносов — великий русский материалист». Утреннее заседание 18 апреля будет посвящено работам Ломоносова в области химии, физики и геологии. С докладами выступят: профессор А. П. Вунгин (университет) — «Значение работ Ломоносова в развитии химии», профессор-доктор В. М. Курявцев (университет) — «Ломоносов и законы сохранения материи и движения» и доцент Г. Л. Нослов (индустриальный институт) — «Работы Ломоносова в области геологии». На вечернем заседании 18 апреля будут заслушаны доклады профессора-доктора А. А. Воробьева (индустриальный институт) — «Ломоносов и учение об атмосферном электричестве», профессор Г. Г. Григор (университет) — «Географические работы Ломоносова и освоение Северного морского пути» и старшую преподавателя Е. А. Касаткиной — «Поэзия Ломоносова и ее значение в русской литературе». Все эти доклады должны осветить наиболее важные участки многогранной деятельности М. В. Ломоносова. Ломоносов жил в эпоху, когда в науке господствовало идеалистическое мировоззрение. Это был век «чужеземных» идейностей, навязанных или отсутствием которых стремились обесценить свойства вещества. Последовательный материализм поставил Ломоносова ступенью выше его современников. Этот гигант мысли опередил свою эпоху на 150—200 лет, и, конечно, не мог быть признан современниками. Многие из его работ были забыты. Роль Ломоносова в создании русской науки колоссальна. В Российской Академии наук он был первым русским ученым. Он собственным примером показал, «что может собственными силами и быстрым разумом Невтоном Российская земля родить».

С. М. В. Ломоносова патинается плеяда великих русских ученых, влиявших один из лучших странцев в историю мировой науки. Профессор В. КУДРЯВЦЕВА.

НЕУСТААННО УКРЕПЛЯЕТ ГОРОДСКОЙ БЮДЖЕТ

«Советский бюджет, советский рубль...» — как сказал Наркомфин т. Зверев на Третьей Сессии Верховного Совета СССР, — были и остаются действенным оружием в борьбе за коммунизм, одним из важнейших инструментов в организации и укреплении социалистического хозяйства. Наша задача — всемерно укреплять государственный бюджет, неуклонно бороться за его полное осуществление не только в доходной, но и расходной части. С выполнением этой задачи в 1939 году финансовые органы Томска не справились. Городской бюджет не в полном объеме был выполнен лишь на 98,2 процента и по расходам — на 96,2 процента. В результате невыполнения доходной части, горфинотдел не обеспечил полного финансирования социально-культурных учреждений. Небольше по доходной части бюджета объясняется, главным образом, невыполнением прорфинпланов городских предприятий. Предприятия, объединенные отделом местной промышленности, выполнили план на 67,3 процента. Городской совет в его отдел местной промышленности предприятиями руководит слабо.

Учебно-производственный комбинат горместпрома свой производственный план выполнил на 75 процентов. Он также должен был получить 79 тысяч рублей прибыли, но от трезмерной высокой коммерческой самостоятельности продукции имел убыток в 164,200 рублей. На основные материалы перерасходовано 40.400 рублей, на тоннажи и заработную плату — 25.200 рублей, на обязательства и общепроизводственные нужды — 89.700 рублей. Фактически убыток комбината больше показанных по балансу, в балансе же они уменьшены за счет списания кредиторов. Коммунальные предприятия в целом по городу выполнили план на 63 процента, в результате чего, городской бюджет недополучил 555.700 рублей. Невыполнение производственной программы городской электростанцией резко отразилось на выполнении программы большинства предприятий вашего города. Если подсчитать все убытки от простоев из-за вездомы электротранспорта, то получается довольно солидная сумма. Городская электростанция производственную программу выполнила на 78,5 процента. Наплавный она должна иметь 758.900 рублей, а имела 91.700 рублей. Невыполнение плана навалки — результат невыполнения коммерческой самостоятельности, перерасхода тоннажа, перерасхода материалов и денежных перерасходов по фонду зарплаты в фонду на целивые и обязательные нужды. Валово-привлеченный трест производственной программы (по балансу) выполнила на 88,1 процента. Коммунальные предприятия города в целом ра-

ботают плохо. Этого не отрицает заводской горкомхоз т. Ващенко. Основным тормозом в работе он считает временные финансовые затруднения. Эти он приписывает и своей безхозяйственности и плохую работу предприятий. В действительности же все зависит от расстановки и использования рабочей силы, от политико-массовой работы, от использования механизмов и от организации технологических процессов производства. Для ремонта жилищ домов у городского жилищного управления на счете в банк всегда была средства; в конце прошлого года даже остались неиспользованными 275.400 рублей, не менее с ремонтом домов обстоит чрезвычайно плохо. Вместо 51 дома было капитально-отремонтировано только 29. Капитальный ремонт домов, по сравнению со сметной стоимостью, очень дорог. Основным причиной удорожания ремонта является срыв графика наметенных работ. Только по законченным объектам строительства ремонтно-строительная контора имела убытка 75.800 рублей, а сумма всех убытков в 1939 году составила 250.000 рублей. Уместно здесь напомнить указания тов. Молотова, сделанные им в докладе на XVIII съезде партии в том, что: «Мы должны добиться того, чтобы все наши работники, от малых до больших, всегда помнили о своей ответственности перед государством и народом, всегда помнили о своей обязанности беречь народное добро и обращаться с ним по-хозяйски, соблюдать экономно и расходки и за себя беречь народную копеечку!». Мы должны беречь тоннажи, эко-

номить сырье, бережно относиться к оборудованию, рационально использовать механизмы. По сметным налогам и сборам бюджет недополучил 46.400 рублей. Эту сумму можно было собрать с успехом, если бы горземластрест не предоставил финансовую работу самотеку. В горземластресте даже считали, что финансовая работа не их дело, в этом их поддерживали и руководители горкомхоза. Только после неоднократного требования и финансовых санкций со стороны горфа и вмешательства исполкома городского совета, горземластрест стал заниматься финансовой работой. По контролю и подоходному налогу в городской бюджет недоплато 283.600 рублей. Горфо, его налоговый отдел и райфо не обеспечили правильной постановки налоговой работы. Заведующий налоговым сектором т. Ткаченко, вместо оперативного руководства и непосредственной помощи инспекторам райфо, занялся гаданием на кофейной гуще, а инспекторы налоговой работы финансированные рабочими финансовый отделом, никакой конкретной работы он там не проводил. В течение 1939 года Ткаченко лично из одного кустара не обследовал и налогом не обложил. На таком уровне налоговая работа больше не должна оставаться. От городских артелей бюджет недополучил 140.000 рублей, опять-таки из-за невыполнения производственных программ и чрезвычайного увеличения затрат на содержание программ в чрезвычайных условиях. В артели «Видение» — 25.000 рублей. По налогу с оборота в государственный бюджет недоплато 6.217.000 рублей, что является результатом перерасхода в нем по-хозяйски, соблюдая экономно и расходки и за себя беречь народную копеечку!». Мы должны беречь тоннажи, эко-

фабрики т. Анфимов не принимал мер и особенно парадом, он даже считал это нормальным явлением. За 1939 год на содержание и благоустройство городских базаров было израсходовано 301.300 рублей, а сделано на эти деньги очень мало. Отпущенные средства можно было использовать с большим успехом, если бы за это дело серьезно взялись горторготдел и базарно-рыночное управление. Работу базарно-рыночного управления торговой и коммунальной комиссией горсовета нужно взять под всеосильный контроль. В результате невыполнения плана по доходам гороно и гордарах недополучили около миллиона рублей. И, несмотря на такое финансовое состояние, руководители этих организаций не обеспечили строгого контроля за расходованием средств. Гороно допустил перерасход по содержанию одного участка. Фонд заработной платы учителя перерасходован на 54.500 рублей. По городскому отделу здравоохранения перерасход на хозяйственные нужды составил 107.100 рублей, а за управление в целом по городу — 15.100 рублей. Эти цифры свидетельствуют о небрежном отношении в отпущенным средствам со стороны руководителей гороно, гордара и других организаций. С финансово-ревизиорским контролем дело обстоит неважно. Ревизионная работа в городе и контроль за соблюдением сметной дисциплины очень слаб. Старший контролер-ревизор Наркомфин СССР по Томску тт. Воронин не использует предоставленные ему большие права. Последнее, между прочим, было отменено и ревизор Наркомфин СССР по Новосибирской области. На 1940 год контрольные цифры по городскому бюджету в общем объеме утверждены в сумме 23.500.000 рублей, т. е. на 9.648.000 рублей

больше против фактического бюджета в 1935 году. При этом надо учесть, что после 1935 года из Томского района выделены сельский район с самостоятельным бюджетом в 3.375.000 рублей, и что часть сельских советов отошла в Туганский, Юргинский, Тайгинский и Божениковский районы, также имевшая свою долю бюджета. В внешнем году городской бюджет должен получить 446.000 рублей, от жилищного хозяйства — 1.363.000 рублей, от коммунальных предприятий — 1.765.000 рублей, от авто-транспорт — 40.000 рублей, от эксплуатации мест под торговлю — 420.000, от местных налогов — 1.774.300, от госналогов и сборов — 7.355.800 рублей, и от прочих доходов — 405.000 рублей. От подоходного налога с общественного сектора зареконтировано получить 1.336.000 рублей, от подоходного налога с рабочих и служащих — 4.168.000 рублей, и от разных местных неналоговых доходов — 420.000 рублей. Городскому отделу народного образования на 1940 год отпущается 7.930.700 рублей, в том числе: на детсады 608.000, на начальные школы — 455.600, на неполные средние школы — 1.418.800, на средние — 4.260.800, на библиотеки — 139.000, на школу взрослых повышенного типа — 209.000, на учреждения во внешней работе — 150.000, на дошкольное обучение — 90.000, на содержание музея — 102.000, на детские библиотеки — 40.000, на методическую работу — 59.800, на внешкольные затраты — 260.000 рублей и т. д. На городской отдел народного здравоохранения ассигнуется 10.224.000 рублей, сюда не входят капитало-накопления и расход на содержание аппарата гордара. На больницы и лечеб-

ницы намечено израсходовать 2.152.900 рублей, на поликлиники и амбулатории — 1.122.400, на подготовку кадров медработников средней квалификации — 248.200, на содержание туберкулезной больницы — 620.700, на тубсатории — 631.700, на содержание родильных домов — 406.200, на детские и женские консультации — 202.000, на содержание детской больницы — 653.800, на детские ясли — 1.443.000 и на содержание дома малютки — 800.000. Значительные ассигнования намечены и на ряд других социально-культурных нужд трудящихся города. Например, на обучение детей трудящихся в музыкальной школе отпущается 102.000 рублей, на коммунально-жилищное строительство — 1.311.000, а с учетом капитало-накопитель домуларного — 2.500.000 рублей. На финансирование местной промышленности ассигнуется 796.000 рублей, т. е. почти в два раза больше, нежели поступает от этих предприятий бюджет. Большая и ответственная задача возлагается партией и правительством на местные партийные и советские органы по исполнению доходной и расходной части городского и государственного бюджетов. Чтобы успешно выполнять эту задачу, нужно всемерно укреплять принцип хозяйственного расчета, правильно kalkulировать, составлять обоснованные балансы доходов и расходов, строго соблюдать режим экономии, неустанно бороться за рационализацию производства. Дело чести финансовых работников и хозяйственников оправдать высокое доверие партии и правительства — не только выполнить, но и перевыполнить бюджет. П. МИТРОШИН. Депутат городского Совета.

АНГЛО-ФРАНЦУЗСКАЯ НОТА НОРВЕГИИ

ЛОНДОН, 8 апреля. (ТАСС). По сообщению Рейтер, сегодня норвежскому правительству было передано уведомление правительства Англии и Франции...

Оба правительства продолжают, что три района норвежских территориальных вод будут минированы и станут опасными для судоходства.

Минирование норвежских вод

ЛОНДОН, 8 апреля. (ТАСС). Рейтер передает, что сегодня на рассвете закончена установка мин у побережья Норвегии.

Минирование производится английскими и французскими военными кораблями.

Декларация норвежского правительства

ОСЛО, 8 апреля. (ТАСС). По сообщению норвежского телеграфного агентства, норвежское правительство опубликовало декларацию, содержащую решительный протест против нарушения Англией и Францией международного права суверенитета и нейтралитета Норвегии.

Норвежских территориальных вод. Правительство требует, чтобы Англия и Франция немедленно убрали все разставленные мины, отозвали все свои военные корабли из норвежских территориальных вод.

АГЕНТСТВО РЕЙТЕР О ПЕРЕГОВОРАХ КУТА С ГЕРМАНИЙСКИМ ПОСЛАННИКОМ

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). Рейтер передает заявление министра иностранных дел Норвегии Кута о его переговорах с германским посланником.

Показав, что в противном случае Норвегия оккупирована Англией и Францией. После этого норвежское правительство собралось для рассмотрения положения и решило, что Норвегия не может выполнять предложений Германии.

НОТА ГЕРМАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ДАНИИ И НОРВЕГИИ

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Трансваал, сегодня утром германские посланники в Копенгагене и Осло вручили датскому и норвежскому правительствам ноту с изложением мотивов, побуждавших Германию послать свои войска в эти страны.

Германское правительство располагало германские посланники в Копенгагене и Осло в ближайшие несколько дней оккупировать некоторые территории северных стран.

СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). Германское информационное бюро передает, что верховное командование германской армии опубликовало следующее специальное сообщение: «Раю утром, 9 апреля, германские моторизованные части и бронетанки перешли германско-датскую границу в районе Фленсбурга и Тондера и продолжают продвижение через Аленсраде и Эсбьерг на север.

Германские войска высадились в проливе Малый Бельт, овладели мостом через Бельт. Германские военно-морские силы проникли в пролив Большой Бельт и высадили войска в Корсере и Нибурге.

СВОДКА ВЕРХОВНОГО КОМАНДОВАНИЯ ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает: «Продвижение германских войска в Ютландии на север и на островах осуществляется быстро и успешно.

Германскими войсками важнейших опорных пунктов во всей Норвегии проходит быстрым темпом. Части всех трех родов войск открывают во взаимной координации.

БОЛЬШИЕ БОИ В СЕВЕРНОМ МОРЕ

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). В информированных кругах сообщается, что еще в ночь на 9 апреля начался большой бой в Северном море.

Германской авиации удалось к западу от Бергена вечером 9 апреля совершить атаку на англо-французские соединения военно-морского флота и нанести им крупные потери.

МОРСКОЙ БОЙ У БЕРЕГОВ НОРВЕГИИ

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). Рейтер сообщает, что у западного побережья Норвегии происходит бой между эскадрой союзников и германским флотом.

Германской авиации удалось к западу от Бергена вечером 9 апреля совершить атаку на англо-французские соединения военно-морского флота и нанести им крупные потери.

ВСТУПЛЕНИЕ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК В НОРВЕГИЮ

ПАРИЖ, 9 апреля. (ТАСС). Газета сообщает, что сегодня, в 8 часов утра, радио Осло объявило: «Германские морские силы вошли сегодня ночью в Осло-фьорд, несмотря на сопротивление норвежского флота и береговой артиллерии.

Германской авиации удалось к западу от Бергена вечером 9 апреля совершить атаку на англо-французские соединения военно-морского флота и нанести им крупные потери.

МОРСКОЙ БОЙ У БЕРЕГОВ НОРВЕГИИ

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). Рейтер сообщает, что у западного побережья Норвегии происходит бой между эскадрой союзников и германским флотом.

Германской авиации удалось к западу от Бергена вечером 9 апреля совершить атаку на англо-французские соединения военно-морского флота и нанести им крупные потери.

ВСТУПЛЕНИЕ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК В НОРВЕГИЮ

ПАРИЖ, 9 апреля. (ТАСС). Газета сообщает, что сегодня, в 8 часов утра, радио Осло объявило: «Германские морские силы вошли сегодня ночью в Осло-фьорд, несмотря на сопротивление норвежского флота и береговой артиллерии.

Германской авиации удалось к западу от Бергена вечером 9 апреля совершить атаку на англо-французские соединения военно-морского флота и нанести им крупные потери.

МЕМОРАНДУМ ГЕРМАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). Германское информационное бюро передает текст меморандума германского правительства.

Германское информационное бюро передает текст меморандума германского правительства, переданного датскому и норвежскому правительствам. В меморандуме говорится: «Вопреки всемерному стремлению германского народа и его правительства жить в мире и дружбе с английскими и французскими народами и несмотря на отсутствие всякого разумного основания для взаимных споров, правители Лондона и Парижа объявили войну германскому народу против прав Германской империи и самого существования германского народа.

Вместо того, чтобы вступить в переговоры, правители Лондона и Парижа объявили войну германскому народу против прав Германской империи и самого существования германского народа. Англия и Франция открыли одностороннюю морскую войну против нейтральных стран, посредством которой пытались полностью, пренебрегая международным правом, осуществить полную блокаду против германских женщин, детей и стариков.

Вместо того, чтобы вступить в переговоры, правители Лондона и Парижа объявили войну германскому народу против прав Германской империи и самого существования германского народа. Англия и Франция открыли одностороннюю морскую войну против нейтральных стран, посредством которой пытались полностью, пренебрегая международным правом, осуществить полную блокаду против германских женщин, детей и стариков.

ПЛАН ДЕМОНСТРАЦИИ МОЛОДЕЖИ ТОМСКА, ПОСВЯЩЕННОЙ РЕАЛИЗАЦИИ 14 ЛОТЕРЕИ ОСОАВИАХИМА,

ВРЕМЯ СБОРА УЧАСТНИКОВ ДЕМОНСТРАЦИИ.

Демонстрация состоится 12 апреля с.г. Сбор участников по районам к 10 час. 30 мин. утра с расчетом, чтобы на сборные пункты прибыть к 11 часам. Порядок построения колонн. 1. Колонны демонстрантов строятся по 8 человек в ряд, с интервалами между колоннами коллективов 5-6 метров.

Порядок следования колонн. Кировская — по Ленинскому проспекту мимо трибуны, по Тимирязевскому проспекту и по указанию колонновожатого расходится. Вокзальная — по Ленинскому проспекту, до трибуны, мимо физико-технического института, на Советскую до Дворца труда и по указанию колонновожатого расходится.

О БОРЬБЕ С НАВОДНЕНИЕМ.

Доводится до сведения населения г. Томска, что с 9 апреля в городской и районных тройках по борьбе с наводнением установлены круглосуточные дежурства.

За справками, а также за содействием по оказанию помощи обращаться по следующим адресам и телефонам:

Table with 5 columns: Районы обслуживания, Где помещается, Адрес, № телеф., Преседат. чрезвычайной тройки

Спасательные пункты и пункты первой медицинской помощи находятся в следующих местах:

Table with 5 columns: Районы обслуживания, Фамилия ответ. лица, №№ телеф. спасат. пункта, С какого числа установлено круглосуточ. дежурство

В случае высокого подъема воды население береговой части города об угрожающей опасности предупреждается гудками: мелинчик «Союзмаш», ТЭЦ, фабрики Караданшайской, пивзавода, один продолжительный и один короткий гудок в течение 3-х минут.

Транспортные организации города по упомянутому списку обязаны посылать автомашины и гужевой транспорт в места указанные гор. и райтрояками.

Городская тройка по борьбе с наводнением.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ:

Театр им. А. В. Луначарского — Мачеха. Кино им. М. Горького — Истребитель. Начало сеансов: в 2 ч. 30 м., 4 ч. 30 м., 6 ч. 30 м., 8 ч. 30 м., и 10 ч. 30 м.

ИЗВЕЩЕНИЯ

11 апреля, в 7 часов вечера, в горпартикомбинате состоится лекция для торгово-ремесленных работников на тему: «Внешняя политика правительства СССР». Лектор тов. Ермолаев.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЧЕМБЕРЛЕНА

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). По сообщению Рейтер, сегодня в палате общин выступил премьер Чемберлен. В начале Чемберлен напомнил о последних мерах английского правительства по укреплению блокады, в частности, по прекращению германского торгового судоходства в норвежских водах.

Вместо того, чтобы вступить в переговоры, правители Лондона и Парижа объявили войну германскому народу против прав Германской империи и самого существования германского народа. Англия и Франция открыли одностороннюю морскую войну против нейтральных стран, посредством которой пытались полностью, пренебрегая международным правом, осуществить полную блокаду против германских женщин, детей и стариков.

НОРВЕЖСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ПОКИНУЛО ОСЛО

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). По сообщению Рейтер, норвежское правительство покинуло Осло и переехало в Хамар (центральная часть Норвегии).

Новое норвежское правительство

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). Германское информационное бюро передает из Осло, что там создано новое норвежское правительство. Премьером назначен Квислинг.

Сообщение агентства «Ассошиэйтед пресс» об объявлении Норвегией войны Германии

НЬЮ-ЙОРК, 9 апреля. (ТАСС). По сообщению «Ассошиэйтед пресс», государственный департамент США опубликовал заявление, в котором говорится: «Норвежский посланник в США информировал государственный департамент, что Норвегия объявила войну Германии».

ОБРАЩЕНИЕ ДАТСКОГО КОРОЛЯ И ПРАВИТЕЛЬСТВА К НАСЕЛЕНИЮ

БЕРЛИН, 9 апреля. (ТАСС). Копенгагенский корреспондент агентства Трансваал передает, что датский король и датское правительство обратились сегодня к населению Дании с призывом сохранить спокойствие и порядок. «Для защиты интересов Дании, говорится в обращении, король и правительство против своей воли приняли германские требования, и сейчас германские войска действуют согласованно с датскими вооруженными силами, которые не оказывают германским войскам никакого сопротивления».

РЕШЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО И ФРАНЦУЗСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВ

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). Рейтер передает заявление английского министерства иностранных дел, что английское и французское правительства заявили о своем намерении вести войну в полном сотрудничестве с Норвегией. Необходимые военные мероприятия на суше и на море будут предприняты совместно с французским правительством.

РЕШЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО И ФРАНЦУЗСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВ

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). Рейтер передает заявление английского министерства иностранных дел, что английское и французское правительства заявили о своем намерении вести войну в полном сотрудничестве с Норвегией. Необходимые военные мероприятия на суше и на море будут предприняты совместно с французским правительством.